
 

 

 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del 07.01.2015 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 

Il giorno mercoledì 7 gennaio 2015 alle ore 14.30, la Prima Commissione Consiliare si è riunita presso 
la sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio con il seguente o.d.g.: Approfondimento dei nuovi 
principi di bilancio con la Dott.ssa Marina Ristori, Coordinatore Area Coordinamento Risorse Comune di 
Firenze; Esame e espressione di parere su mozione n 1271/14: Atti vandalici – Proponente M. Amato; 

Approvazione verbali precedente seduta; Varie ed eventuali. 
Quali componenti della prima Commissione sono presenti i seguenti commissari come da foglio firme 
allegato: Del Re, Cellai, Bassi, D’Ambrisi, Fratini, Giorgetti, Grassi, Ricci, Torselli, Xekalos. 
Inoltre presenti la Coordinatrice d’Area Risorse dott.ssa M. Ristori e la dirigente della Direzione Risorse 
dott.ssa F. Cassandrini 
La presidente, verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta e ricorda gli argomenti del 
giorno riguardanti l’atto della consigliera Amato e l’audizione  con la Dottoressa Ristori e la Dottoressa 
Cassandrini per chiarimenti in merito al cambiamento  sulle linee di indirizzo del nuovo bilancio. 
Lascia la parola alla  consigliera Amato per l’illustrazione; la mozione nasce da una richiesta da parte di 
alcuni cittadini a seguito di  atti vandalici che si perpetuano da diverso tempo a danno dei proprietari dei 
veicoli parcheggiati nella zona di via Bonaventura; per questo motivo,  la consigliera chiede se c’è  la  
possibilità per poter  installare  una telecamera di sorveglianza come deterrente e azioni concrete  per 
dissuadere tali atti. Interviene il consigliere Bassi affermando che è al corrente della spiacevole 
situazione esistente nella zona, ma che vede di  difficile applicazione l’installazione di una telecamera, 
visto che le fibre ottiche si trovano distanti dalla zona interessata. 
Da parte dei commissari, emerge la necessità di chiamare un rappresentante dei servizi tecnici per 
capire la risoluzione del problema: se può essere installata una telecamera e l’eventuale costo. In 
commissione viene dunque deciso di rinviare l’atto per approfondimenti. 
Dopo il congedo dalla consigliera Amato, si passa ad ascoltare la dottoressa Ristori riguardo ai nuovi 
principi di bilancio. La dottoressa ringrazia e sottolinea l’opportunità per chiarire tematiche e modalità 
inerenti  i nuovi principi contabili. 
Alcuni esponenti di commissione come  il consigliere Grassi, chiede di capire la situazione/gestione  di 
cassa e competenza al 31 dicembre. La consigliera Del Re chiede come questi nuovi principi di 
bilancio, interverranno a modificare le competenze del consiglio. Il consigliere Fratini chiede quale sarà 
il bilancio ufficiale. 
Parla la dottoressa Cassandrini: Il bilancio ufficiale sarà quello vecchio, ma sarà redatto anche un 
bilancio conforme ai nuovi principi e, dal prossimo anno, sarà fatto esclusivamente un bilancio alla luce 
di questi nuovi principi. Anche se la struttura di presentazione del bilancio sarà quello vecchio, il nuovo 
comunque lo affiancherà per una lettura in parallelo dei contenuti. Ci sarà un’evoluzione del sistema 
informatico con un supporto gestionale e un automatismo maggiore riguardo la parte dei correlati e la 
spesa degli investimenti rispetto ai fondi pluriennali, quindi stesse regole e stessi contenuti. La novità 
starà nel fatto che nel bilancio di previsione, i numeri saranno presentati in modo diverso; ad esempio 
nella parte che riguarderà la spesa  dovrà essere superato  il  concetto di spesa corrente e spesa degli 
investimenti. 
La dottoressa Ristori sottolinea che la tipologia di cambiamento sarà di tipo culturale e organizzativo; 
culturale perché oggi gli Enti hanno un contenitore dentro il quale devono stare, organizzativo perché 



esisterà il concetto di competenza rafforzata e il riferimento del documento unico di programmazione 
sostituirà la relazione previsionale e  programmatica che impone un salto di qualità nella 
programmazione sebbene ad oggi gli Enti non siano ancora preparati a recepirlo. Quindi, continua la 
coordinatrice, è bene che il Mef controlli e uniformi competenza  e formazione. 
Il consigliere Giorgetti esce ore 15.20, il consigliere Cellai esce ore 15.35.   

      La Presidente ringrazia i consiglieri, scioglie la seduta alle ore 16.00. 
Verbale letto e approvato in data 20.01.2015 
 
 
 
 
 
 
 
                Segretaria                                                                                          Presidente  
       Annalisa Di Salvatore                                                                                Cecilia Del Re 
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